

СОВЕТСКИЙ ТРАЛЬЩИК — БЛИЗ АМЕРИКАНСКОЙ БАЗЫ

Рейкьявик, 21 мая. — Исландское патрульное судно обнаружило советский тральщик, стоявший на якоре недалеко от американской радарной станции. С советского парохода дан был сигнал, что на нем испортились машины. Лейтенант исландского судна поспешил на тральщик, но капитан его заявил, что не нуждается в помощи и сам исправит повреждение.

РАССЛЕДОВАНИЕ О 950 ПАЛАЧАХ АУШВИЦА

Бонн, 21 мая. — Прокуратура ведет расследование о 950 палачах аушвицкого концлагеря, виновных в умерщвлении тысяч заключенных. Почти все они — бывшие чины особой охраны.

вершинин награжден орденом ленина

Москва, 21 мая. — Начальник авиационных сил СССР маршал Вершинин по случаю 60-летия награжден орденом Ленина.

NOVOYE RUSSKUTE SLOVO 243 West 56th St., New York 19, N. Y. Tel. CO. 5 - 5500

VOL. L. M 17.230. SUNDAY 22 MAY, 1960

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 МАЯ, 1960 ГОДА

ШЕНА 10 СЕНТОВ

ПЛИТЕРАТУРА искусство [

Язык Гоголя

Руский народ насмешлив, лю- «Голгофа» Грюнвальда»). бит подтрунивать, издеваться, придумывать шутливые словечки, свою народно - волшебную видипрозвища, что кажутся ему забав- мость, но остается он тем же чорными, в особенности, когда эти том и в «Миргероде», и в «Араслова — непонятная иностранци- бесках», и в «Шинели», и в «Порна. Все это дает повод к слово- трете» и, наконец, в «Мертвых дутворчеству, большею частью до- шах».

чает всевозможные неологизмы. ют слову оттенок ласкательный (душа, душка, душечка), но обретают нередко оттенок пренебрежительности к понятиям, до- прожорливые, глупые (подчас до стойным другого к ним отношения, и тогда получается «Александринка», «Мариинка», вместо Александринский и Мариннский «массовка» «путевка» нее время все большо такого «запанибратства» со словом.

Гоголь - огромное явление Излишне повторять, что он генисмешник и даже ефилософ жизни». Гогодь: — явление огромное. от него целая ветвь русской литереализм. У Гоголя это соединевый смысл, меткий до беспощалсилы, неподражаемая гоголевская бесовщина, от его суеверной религиозности и религиозных недо-

гловечками, подчеркнутые новшества его прозы.

Отсюда и чорт Гоголя... Смех его почти всегда самозащита от осаждать города»; «с накопленнечистой силы, и эта самозащита шуткой, грубоватым колдовством. переходит то и дело в мистический страх, в трагический спропадэ (как говорил Ремизов).

В рассказах пасичника Рудого Панька («Вечера на хуторе близ Ликаньки»), так развлекавших Пушкина, чорт — на каждом шагу, всюду мерещится малороссийский бес и хвостатые бесенята; все рассказы построены на приключениях с чортом. Стилистические усиления почти не обходятся без чертыхания: «Чтобы вас чорт побрал», «волосы на манер чорт меня побери», «кой чорт», «чортов сын», «чортов кулак», «сатана в образине свиныи», «чорт е свиной личиной», и т. д. «Вечер накануне Ивана Купала» целиком посвящен украинскому бесу, не- в творце их необщирное познадолюбливающему великороссов: «Лгать — москаля везть»; а Фома Григорьевич, дьяк Ликаньской церкви, бранится по малороссийски: «Бреше сучый москаль», «що то вже, я у кого чорт ма клепки в голови!»

Тут изобретательность Гоголя емые целою массою»... поистине — чертовская! «Приятель из болота с рогами», «дья- страницы «Мертвых душ», если вольская рожа», «проклятая бе- бы гоголевскую прозу не прависовщина», «чертовский пар», «вра ли ему друзья, если бы Анненков, жий сын», «вывороченный дья- писатель на-редкость образованволь, «чорт-ма», «дьявольская сво ный, прекрасно владевший рускозлиные, дрофиные, лошадиные целиком романа Гоголя и не порыла», ечорт — баба» и счортова чистил в его прозе снеровность баба» и, наконец, в «Вин» все помнят сон Хомы Бруга... Кажутся невинной выдумкой рядом - астральные демоны Иеронимуса Боска или Брегеля «адского», или «чорт побери».

С годами чорт Гогодя изменил

статочно грубому, хотя и метко Везде, в сущности, одна тема: быющему в цель, - лучший при- смешна и страшна личина человемер наши бывшие балаганные еде- ка, утратившего подобие Божье. Не только чорта поминает Гоголь, то защитно издеваясь над ним, то Богатство уменьшительных (и пугая нас колдовскими чарами уничижительных) флексий облег- («Пропавшая грамота», «Вий», «Заколдованное место»), но и сами люди Гоголя, люди в реальнейшей жизни, уподобляются чертовским личинам; у них нет духа, они - смешные автоматы,

идиотизма), пустые, зверообраз-

ные мертвые души.

ших безусловно на наш разговорголевские словечки, ни на какой шие русские писатели, и наш раз- Гоголя — такие ставшие популярнзобретательностью, — балагур- выражения: «качать во весь дух» не пропадало даром». ство, издевка над ближним, пере- (быстро ездить), «влепить поцедразнивание простонародного про дуй», «бездна чайных чашек» (у нзношения необычных слов, на- Коробочки), «храпеть во всю нополнили обиходный словарь ис- совую завертку» или еще — «заковерканными глаголами и суще- ехать к Сонникову и Храповицствительными, речениями, приба- кому», «пошла писать губерния», утками и кличками, которыми «подъехать мелким бесом», «сепрославились наши сатирики, на- менить ножками», «прямо - пипример — Гоголь, а подражая Го- ши пропало», «пули лить» (врать), голю, и заурядный писатель и синтересанка», «мышинный жепадкая до всего забавного толпа ребчик», «галантерейная половипродолжали это словотворчество. на женского рода», «скандалезу Сколько от Гоголя заимствован- наделать», «пришпандорить» (кну ного вошло прочно в русскую том), «пользоваться насчет клубнички», «взбутитенивание» (рас-

трагивают его правильности. Дело обстоит хуже, когда Гоголь не творчески изображает жизнь, выратуры, наш реализм, точнее - ворачивая ее наизнанку и замечая наш характерно - фантастический в ней самое суетно - смешное в человеке и в его быту, а - когние реализма с фантастикой само- да говорит как историк и критик. родно и очень народно: донельзя Тут малороссийское его ухо не народен его насмешливый эдра- считается вовсе с логикой русского языка, будто не всегда и поности и цинизма, и — народна его нимает он смысл того или другоодержимость призраком нечистой го слова. Так, например, в своей том векез он говорит о гуннах: еИх приземистый рост, весь состоящий из одних мускулов»; «гунны необходимо должны бы-Отсюда — смех Гоголя и, в ли произвесть сильное потрясесвязи с его необыкновенной яз- ние и всеобщую перемену мест»; вительной наблюдательностью, сони производили свои набеги на описательные подробности Гого- соседей, которые обыкновенно соля и, сдобренные малорусскими стояли в хиципичестве жен, детей и в угонке стал»: «западную Европу спасало лесистое и неровное положение»; «Константии уце лел благодаря незнанию готов ными под его эгидом племенами»; «он уступил — и Галлия потопилась франкскими народами»; «когда разрушающие народы безобразными массами текли на наролы, колоссально совершались мрачные события»...

Гоголь высоко ценил живопись, хоть и понимал в ней немного. О знаменитом «Последнем дне Помпен» Брюллова он полуразборчиво лепечет: «Освещение придает такую силу и, можно сказать, единство всем нашим творениям, что они, не имея в себе зикакого достоинства, показывающего гений, необыкновенно, однако же, приятны для глаз. Они общим выражением своим не могут не поразить, хотя внимательчо рассматривая, иногда увидишь ние искусства». «Мысль ее (картины Брюллова) принадлежит совершенно вкусу нашего века, который вообще, как бы сам чувствуя свое страшное раздробление стремится совокуплять все явления во общие группы и выбирает сильные кризисы, чувству-

Во что обратились бы многие лочь», «черти свиные», «собачие, ским языком, не переписал почти

> *) Вспоминая Гоголя, кажется. В. Стасов удостоверяет, что именто от Гоголя пошла мода в нашем обществе на ечорт возьми» и

без чопорности. А местами какая

да и мало считался с европейской дрея Белого и Маяковского. начитанностью писателей своего ет Анненков, восторженно почи- бой образованностью, становится говорит о людях, отсюда забори- не читал из французской литера- кономерности, с самомнительным ных поэтов и романистов было ный язык. Напомню некоторые го- знакомо ему не по догадке и не «Так вот. — размышляет герой по слухам одно имя - Вальтер «Серебряного голубя» Петр Дарь-

> Анненков сказал еще: «Известно, что житейской мудрости в нем было почти столько же, сколько и таланта»: «врожденная скрытность, довко рассчитанная хитрость и замечательное по его возрасту употребление чужой воли в свою пользу». Пушкин сказал смеясь: «С этим малороссом надо быть осторожнее: он обирает меня так, что кричать нельзя».

Гоголь ненавидел «идеальничание» старших русских писателей (Кукольника, Полевого), с их трескучим драматизмом и сентиментальностью, но и сам бывал Эти гоголевские словечки ха- и трескуч, и сентиментален. Во рактерно окрашивая язык, не за- всяком случае — гиперболичен.

> И это же создает особую прелесть его описаниям и восторженному созерцанию природы... И как заражает этот красноречивый восторг! Но, конечно, не «Чуден Днепр при тихой погоде», отрывок, который наши гимназисты учили наизусть как образцовую прозу. Это возвеличение родимого Днепра — не более, как бурсацкая «элоквенция» (к счастью не привившаяся в русской лите-

чит волнующе прекрасно: «Весь ландшафт спит. А вверху все дыпит; все дивно, все торжественно. А на луше и необъятно и чулно, и толпы серебряных видений стройно возникают в ее глубине. Божественная ночь! Очаровательная ночь! И вдруг все ожило: и леса, и пруды, и степи. Сыплется величественный гром украинского соловья, и чудится, что и месяц заслушался его посреди неба... Как зачарованное, дремлет на возвышении село, еще более, еще лучше блестят при месяце тояны хат; еще ослепительнее вырезываются из мрака низкие их стены. Песии умолкли. Все тихо». (Из «Майской ночи»). Или: «Зелеными облаками и неправильными, трепетнолистыми куполами до сих пор говорят, что, несмотря лежали на небесном горизонте соединенные вершины разросшихся на свободе дерев. Белый колоссальный ствол березы, лишенный верхушки, отломленной бурею или грозою, подымался из этой зеленой гущи и круглился на воздухе, как правильная мраморная, сверкающая колонна; косой, остроконечный излом его, которым он оканчивался кверху вместо капители, темнел на снежной белизне его, как шапка или черная птица. Хмель, глушивший внизу кусты бузины, рябины или снова орешника и, пробежав потом по верхушке всего частокола, взбегал, наконец, вверх и обвивал до

половины сломанную березу». Это описание сада Плюшкина неподражаемо! Поразителен вообще лирический ритм в гоголевской прозе, когда Гоголь любуется природой, когда захлебывается от восторга перед Божьим творением. Однако, лишь обращается он к своему ближнему, по страстной своей привычке видеть дрян ное в каждом человеке и одну «страиную, потрясающую тину мелочей, опутавшую жизнь» (как определяет сам Гоголь). - он обивает подобие Божье в человеге и обращает человеческий об-

*) Впервые напечатано в «Современнике», 1836 г.

и неправильность» и «бессвяз- раз в «мертвую душу». Это уси- ранам ближнего». Но, не будучи издевательскими вывертами и с ность и неправдоподобие некото- ливает сатиру, но язык огрубляет. любвеобилен, Гоголь в то же вре- соблазнами плоти в образе мертрых образов», по определению В нашем разговорном «словаре» мя всю жизнь каялся, умствовал, вой «панночки», он захотел иску-Тушкина. Правда, оговорку о «не- почти все «гоголевское» придает учительствовал и сокрушался; пить вину созданием положительровности и неправильности» Пуш- ему нечто такое, чего никак не мечтая о подвижничестве борол- ных типов, взятых из русской дейкин сделал в своем восторженном включишь в поэзию, чего не ска- ся с искушениями; «Мертвые Ду- ствительности. отзыве о «Вечерах близ Дикань- жешь в рифмованной строке, как ши» были той подвижнической непринужденная, без жеманства, ную речь вошла манера говорить, бездыханным из несь. которую можно назвать енизким привил нашей разговорной речи. смысла, изувечило немало наших вдвойне властно над тобою мое непониманием Проза Амдрея Белого («Сереб-

немецкая литература, — замеча- малороссийскими навыками и слаского сердца и русской мысли; стоит благодарности?» занном томится». На языке Белонисты подражали, считая их «нооднако, не привилось, и в наши дни только недоумеваешь, как могла поверить передовая Россия словесной эквилибристике Бело-

Одна из следующих статей моих о русском языке будет посвяшена нашим «молериистам» начала века, тогда я скажу подробнее о прозе и стихах Белого. Сейчас отмечу только, чтобы не казать ся голословным, несколько его языковых изуверств: «шарабанка», «быдлом тебя побычить», «смесь свинописи с иконописью» (описание лица с длинной боролой), «нал златокарей эгой» (звездой) и т. д. В. Гофман говорит о «неисчерпаемом каскале неолоізмов у Андрея Белого і водит примеры из поэмы «Пер-Но вот — почти то же, а звувое свидание»: «протопырь» «опурпУрь», «перевопрОсим», «би нОклит», «безвесый», «внеголовый», «голубоглазит», «заОчнит», «одымИт», «оголубила», «ометЕленный», «пенсиейное» (!), «миголеты», «громарий», «ледынь» в

«Неровному и неправильному» языку Гоголя многое прошалось в его время отчасти и потому, что уж очень талантливо читал Гоголь свои произведения! Он обладал необыкновенным талантом чтеца и актера. «Гоголь до того мастерски читал или, лучше сказать, шрал свою пьесу. - замечает С. Т. Аксаков о чтении Гоголем «Женитьбы», - что многие понимающие это дело люди на хорошую игру актеров, особенно Саловского в роди Полколесина, эта комедия не так подна, цельна и далеко не так сменина, как в чтении самого автора». То же заявляет Погодин: «Это было верх удивительного совершенства. Гоголь читал так, скажу здесь кстати, как едва ли кто может читать».

Гоголь и Андрей Белый... У

Гоголя почти все его неологизмы - от просторечий и грубоватой шутливости, и сердцем подсказаны: у Белого - мозговая выдумка, с углублением в символическую мистику, вычитанную из философских сочинений на всех языках. И все же неотесанная простонародность Гоголя «подает руку» переутонченному интеллектуализму Белого. Оба ошущают себя нашедшими некую рус скую правду, оба к концу жизни затомились тайной смерти и горестным покаянием; оба одновременно одержимы манией величия и самоуничижением; оба быющие себя в грудь, себя истязующие фантазеры. И любви у обоих мало: «Всякая картина немощи, смерти, гнала его прочь от себя, - говорит тот же друг его Амненков, - при сердце способном на глубокое сочувствие, он тишен был дара и умения прикасаться собственными руками к

Гоголь старался убедить и дру- и физическое, и духовное. времени; он насмехался над рос- ряный голубь», «Петербург», венном своем значении для родизей и всю Россию в необыкносийской первобытностью и, в то «Москва» и др.) — прямиком от ны и в пророческой бесспорности же время, отвращался и от запад- Гоголя. Но то, что часто объяс- своих христианских чувств. Вся ной цивилизации. «Гете и вообще няется у гениального Гоголя его предсмертная книга его «Избранные места переписки с друзьями» говорит о том же: «Разве вся тавший Гоголя, — почти не су- у Белого заносчивым гениальни- жизнь моя не стоит благодарно-Отсюда и язык Гоголя, когда он ществовали для него»; он «ничего чанием, презрением ко всякой замою душу и вырастающая все бо- ский раскатистый хохот его ис-(«Путевка в жизнь». За послед- стость его определений, повлияв- туры», «из всех имен иностран- порывом к «несказанности» рус- лее и более с каждым днем, не

Не исключение — даже боль- другой язык непереводимые. От Скотта», но «отличался он беско- яльский, — вот и слова, которым художник, боготворящий приро- «Высокий восторженный смех, нечной наблюдательностью и па- нас обучает Запад; свои там вы- ду, не только пламенно мечтаю- говорит он в одной из последних говорный язык давно окрасился ными прозвища, как «Неуважай» мятливостью на окружающую об- плескивает наружу слова, в кни- ший россиянии о великой судьбе глав «Мертвых Душ», — достоин этой уничнжительной словесной корыто», «Кувшинное рыло», и становку и слова, для него ничто ге, во всякую премудрость и нау- своего народа, он в такей же ме- стать рядом с высоким лиричеку; оттого то вот там и сказуе- ре — замученная религиозными ским движением, делая пропасть мые слова, и сказанный склад недоумениями совесть, насмешник между ним и кривлянием балажизни: вот, что такое Запад, Но вечно кающийся, в борьбе с чор- ганного скоморока!» Задача пиведь не слова — душа: грустит том и с призраком несказанной сителя — козирать всю громадона о несказуемом, она о неска- красавицы ведьмы, и это раская- ную несущуюся жизнь, озирать ее ние Гоголя, обездушившего рус- сквозь видный миру смех и него эта «несказанность» отразилась ского человека своего времени, зримые ему слезы». рядом словообразований, которым свойственное ему с юных лет, Гоголь затосковал об этих одно время многие наши модер- приобредо с годами и с ростом «слезах» в конце жизни, но они его славы характер навязчивой обратились в бесплодное отчаявым словом» русской символиче- идеи. Он отвергся от своего сме- ние. ской прозы. Это «новое слово», ха, перестал бороться с чортом

Как мы знаем, с этой задачей ки»*): «Они изумили меня. Вот бы эта строка ни искушалась кельей, в которой он бился и стра- Гоголь не справился, он не сумел настоящая веселость, искревняя, «прозаизмом». В нашу каждоднев- дал до тех пор, пока вынесли его говорить на новом языке о Рос-Но было ли в нем смирение? Он не нашел языка для этой попоэзия! Какая чувствительность!» слогом». Гоголь этому помог... Нет, так же как не было и в Ан- ложительной правды и, чувствуя Но сейчас я не касаюсь вовсе Надо ли доказывать, что у выра- дрее Белом, несмотря на религи- приближение смерти, ему остагениально - задорной выразитель- ботанного совершенно литератур- озный пыл обоих. Еще в 1841 го- валось одно — уничтожить все, ности Гоголя и силы обжигающей ного языка не должно быть ни ду Гоголь писал А. С. Данилев- что он написал за последние гоего «чувства природы», — говорю низкого, ни высокого слога? Сни- скому: «Слушай — теперь ты дол- ды, чтобы доказать свое право лишь о его языке и о том, что он жение слова, словесного звука и жен слушаться моего слова, ибо на перерождение. Оскорбленный Гоголь — подлинный саморо- юмористов и «револющионно - но- слово, и горе кому бы то ни было уходя все более по ту сторону ток; образован был совсем слабо, вых» стихотворцев, хотя бы Ан- не слушающему моего слова!» жизни, он обрек себя на умирание

> Язык Гоголя, слово Гоголя, не забывать, что одни из самых яррому сожженному им тому «Мертвых Луш»: Петр Петрович Петух, генерал Бетришев, с его смехом, «каким вряд ли когда смеялся человек». Но этот генеральчеловеком, а слез о человеке и веры в человека. Он захотел оп-Гоголь — не только сатирик и равдать свой непощадный смех:

Сергей Маковский